

8.2. komentář

$$B = \left( \begin{array}{c} \end{array} \right) \quad 4 \times 4$$

vlastní čísla

$$\lambda_1 = 3$$

$$\lambda_2 = 4$$

$$\lambda_3 = 5$$

$$\lambda_4 = 6$$

vlastní vektory

$$v_1 = (1, 0, 1, 0)$$

$$v_2 = \dots$$

$$v_3 = \dots$$

$$v_4 = \dots$$

$$B v_i = \lambda_i v_i$$

Teď  $\varphi: \mathbb{R}^4 \rightarrow \mathbb{R}^4$

$$w \mapsto B \cdot w$$

$\hookrightarrow$  sloupkový  
vektor

$$\varphi(v_i) = \lambda_i v_i$$

$\alpha = (v_1, v_2, v_3, v_4)$  báze  
 $\beta$  ortonormální vektory

$$(\varphi)_{\epsilon, \epsilon} = B \quad \epsilon = \text{standardní báze}$$

$$(\varphi)_{\alpha, \alpha} = \begin{pmatrix} 3 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 4 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 5 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 6 \end{pmatrix}$$

$$(\varphi)_{\alpha, \alpha} = ((\varphi(v_1))_{\alpha}, (\varphi(v_2))_{\alpha}, (\varphi(v_3))_{\alpha}, (\varphi(v_4))_{\alpha})$$

$$(\varphi(v_1))_{\alpha} = (3v_1)_{\alpha} = 3(v_1)_{\alpha} = 3 \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$9.1 \quad C = \frac{1}{3} \begin{pmatrix} 2 & -1 & -2 \\ -1 & 2 & -2 \\ -2 & -2 & -1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{2}{3} & -\frac{1}{3} & -\frac{2}{3} \\ -\frac{1}{3} & \frac{2}{3} & -\frac{2}{3} \\ -\frac{2}{3} & -\frac{2}{3} & -\frac{1}{3} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \underbrace{\frac{2}{3}}_{\mu_1} & & \\ & \underbrace{-\frac{1}{3}}_{\mu_2} & \\ & & \underbrace{-\frac{1}{3}}_{\mu_3} \end{pmatrix}$$

Jaké lineární zobrazení zobrazení zobrazení tato matice

$$\varphi: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$$

$$w \mapsto C \cdot w$$

$$\langle \mu_1, \mu_1 \rangle = \frac{4}{9} + \frac{1}{9} + \frac{4}{9} = 1$$

$$\langle \mu_2, \mu_2 \rangle = \langle \mu_3, \mu_3 \rangle = 1$$

$$\langle \mu_1, \mu_2 \rangle = -\frac{2}{3} - \frac{2}{3} + \frac{4}{3} = 0$$

$$\langle \mu_1, \mu_3 \rangle = \langle \mu_2, \mu_3 \rangle = 0$$

# C je ortogonálna matica

- $C^T \cdot C = E$

- metódi sloupco (řádky) tvoří ortonormální bázi

## Vlastní čísla matice C:

$$\det(C - \lambda E) = \det \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{3}} - \lambda & -\frac{1}{\sqrt{3}} & \frac{1}{\sqrt{3}} \\ \frac{1}{\sqrt{3}} & \frac{1}{\sqrt{3}} - \lambda & -\frac{1}{\sqrt{3}} \\ -\frac{1}{\sqrt{3}} & \frac{1}{\sqrt{3}} & \frac{1}{\sqrt{3}} - \lambda \end{pmatrix}$$

*Annotations: An orange arrow points from  $3(\frac{2}{3} - \lambda)$  to the top-left element. A green arrow points from  $(-\lambda)$  to the bottom-right element. The middle element  $\frac{1}{\sqrt{3}}$  is circled in red.*

$$= -\det \begin{pmatrix} -\frac{1}{\sqrt{3}} & \frac{1}{\sqrt{3}} - \lambda & -\frac{1}{\sqrt{3}} \\ 0 & 3\lambda^2 - 4\lambda + 1 & -2\frac{1}{\sqrt{3}} \\ 0 & 2\frac{1}{\sqrt{3}} - \lambda & \frac{1}{\sqrt{3}} - \lambda \end{pmatrix}$$

*Annotations: A green vertical line is drawn between the first and second columns. An orange arrow points from the first row to the second row.*

$$3\left(\frac{2}{3} - \lambda\right)^2 - \frac{1}{3} = 3\left(\lambda^2 - \frac{4}{3}\lambda + \frac{4}{9}\right) - \frac{1}{3}$$

$$= 3\lambda^2 - 4\lambda + \frac{5}{3} - \frac{1}{3}$$

$$= \frac{1}{3} \det \begin{pmatrix} 3\lambda^2 - 4\lambda + 1 & 2\lambda - 2 \\ 2\lambda - 2 & -\lambda + 1 \end{pmatrix} =$$

$$= \frac{1}{3} \left[ -(\lambda-1)(3\lambda^2 - 4\lambda + 1) - 4(\lambda-1)^2 \right]$$

$$= -\frac{1}{3} (\lambda-1) (3\lambda^2 - 4\lambda + 1 + 4(\lambda-1))$$

$$= -\frac{1}{3} (\lambda-1) (3\lambda^2 - 3) =$$

$$= -(\lambda-1)(\lambda^2 - 1) = -(\lambda-1)^2(\lambda+1)$$

Vlastní čísla:  $\lambda_1 = 1 \rightarrow$  algebraická násobnost 2  
 $\lambda_2 = -1$

Důležité: je-li  $\lambda \in \mathbb{C}$  vlastní číslo ortogonální matice, pak  $|\lambda| = 1$

Vlastní vektory pro  $\lambda_1 = 1$

$$C - E = \begin{pmatrix} -\frac{1}{3} & -\frac{1}{3} & -\frac{1}{3} \\ -\frac{1}{3} & -\frac{1}{3} & -\frac{1}{3} \\ \frac{1}{3} & \frac{1}{3} & \frac{1}{3} \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} 1 & 1 & 2 \\ & & \\ & & \end{pmatrix} \begin{matrix} x_1 & x_2 & x_3 \\ \downarrow & & \end{matrix}$$

$$\begin{aligned} x_2 &:= p \\ x_3 &:= q \\ x_1 &= -p - 2q \end{aligned}$$

2-dim.  
 prostor vlastních vektorů

$$\begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} = P \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} + Q \begin{pmatrix} -2 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

5. becken

$$w_1 = (-1, 1, 0)$$

$$w_2 = (-2, 0, 1)$$

NB: geometrische  
 mäsobnost up. d. d.  $\lambda_1 = 1$  je  $\mathbb{Z}$

$$\lambda_2 = -1$$

$$C + E = \begin{pmatrix} 5 & -1 & -2 \\ 1 & -5 & 2 \\ 1 & 1 & -1 \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} 5 & -1 & -2 \\ 1 & -5 & 2 \\ 1 & 1 & -1 \end{pmatrix}$$

$$\sim \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 \\ 0 & -6 & 3 \\ 0 & -6 & 3 \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 \\ 0 & -6 & 3 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$x_1 + x_2 - x_3 = 0$$

$$x_1 + P - 2P = 0 \longrightarrow$$

$$\begin{aligned} x_3 &= 2P \\ x_2 &= P \\ x_1 &= P \end{aligned}$$

$\Rightarrow \lambda_2 = -1$  mäsobnost

vektor  $U = (1, 1, 2)$

NB:  $\lambda_1 \neq \lambda_2$  vlastni OB-motice

pak je i cih vlastni vektoru y  
 jsou na sebe kolmo

Shermiti:  $\lambda_1 = 1$  má 2-dim vektorový podprostor generovaný  
 $w_1 = (-1, 1, 2)$   
 $w_2 = (-2, 0, 1)$

$\lambda_2 = -1$  má vektorový podprostor  
 $w = (1, 1, 2)$

Závěr:  $\varphi$  je symetrická podle vektorů  $w_1, w_2$   
 $\mathcal{O} := \langle w_1, w_2 \rangle$

9.2

$$C = \begin{pmatrix} \frac{5}{6} & -\frac{1}{3} & -\frac{1}{6} \\ -\frac{1}{3} & \frac{1}{3} & \frac{1}{3} \\ \frac{1}{6} & \frac{1}{3} & \frac{5}{6} \end{pmatrix}$$

$C$  není ortogonální

Vlastní čísla ?? (spočítejte sami)

$\lambda_1 = 1$ :  $C - E = \begin{pmatrix} -\frac{1}{6} & -\frac{1}{3} & -\frac{1}{6} \\ -\frac{1}{3} & -\frac{2}{3} & \frac{1}{3} \\ \frac{1}{6} & \frac{1}{3} & -\frac{1}{6} \end{pmatrix} \sim$   
 $\sim \begin{pmatrix} 1 & 2 & 1 \end{pmatrix}$

2-dim prostor up. vektorů  
generovaný  $w_1 = (1, 0, -1)$

$$w_2 = (2, 1, 0)$$

$\lambda_2 = 0$ : C-O.F. = 
$$\begin{pmatrix} 5 & 1 & 1 \\ 6 & -\frac{1}{3} & -\frac{1}{6} \\ -\frac{1}{3} & \frac{1}{3} & -\frac{1}{3} \\ -\frac{1}{6} & -\frac{1}{3} & \frac{1}{6} \end{pmatrix} \sim$$

$$\sim \begin{pmatrix} -5 & 5 & -2 & -1 \\ 1 & -1 & 1 \\ 1 & 2 & -5 \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} 1 & -1 & 1 \\ 0 & 3 & -6 \\ 0 & 3 & -6 \end{pmatrix}$$

$$\sim \begin{pmatrix} 1 & -1 & 1 \\ 0 & 1 & -2 \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & -2 \end{pmatrix}$$

$x_1$     $x_2$     $x_3$

vlastní vektor  $v = (1, 2, 1)$

Záměr:  $\langle v, w_1 \rangle = \langle v, w_2 \rangle = 0$

$\Rightarrow$  kolmá projekce na

vodorovnou  $\sigma = \langle w_1, w_2 \rangle$ .

Dále musí me rovnice  $\rho: x_1 - x_3 = 0$ .

Všechny obraz tříoučinný

$\rho \in \mathbb{R}^3$  je obecný vektor  $\varphi: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$

$$\omega \mapsto C \cdot \omega$$

$\rho$  je generující vektor

$$u_1 = (1, 0, 1) \quad , \quad u_2 = (0, 1, 0)$$

$$C \cdot u_1 = \begin{pmatrix} \frac{5}{6} & -\frac{1}{3} & -\frac{1}{6} \\ -\frac{1}{3} & \frac{1}{3} & -\frac{1}{3} \\ -\frac{1}{6} & -\frac{1}{3} & \frac{5}{6} \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{2}{3} \\ \frac{2}{3} \\ \frac{2}{3} \end{pmatrix}$$

$$C \cdot u_2 = \begin{pmatrix} \dots \\ \dots \\ \dots \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -\frac{1}{3} \\ \frac{1}{3} \\ -\frac{1}{3} \end{pmatrix}$$

Tedy obecný vektor  $\rho$

je generující vektorem  $(1, -1, 1)$

(tedy  $\rho \perp \sigma$ ).

$$\rho \perp \sigma$$